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Drobne zpravy.

Poznémka k integrovini nékterych differencidl-
nich rovnic linedrnich.
(Poddva dr. Aug. Seydler.)

Jsou-li ptedloZeny dvé linedrni zkrdcené rovnice mtého
stupné

0 dty 0 dry
Zo g =0, Zb-g =0, (1)

které maji spoleény integral édstetny y = yi, bude, jak patrno,
vyraz ten téZ integralem cdsteénym nové rovnice
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o ) dy dy*
kde X, Y jsou libovolné dkony veli¢in z, ¥, dn’ dgt
Obsahuji-li pouze z (je-li tedy rovnice [2] téZ linedrni), miZeme
si zndmou cestou — variaci stiljch — zjednati novou téz line-
drnf rovnici stupné (n— 1)ho. Aby ale rovnice (1) mély spo-
leény integrdl g;, musi vyhovéti soudinitelové ax, b jisté pod-
mince, tedy jakési rovnici, kterou si zjedndme vyloudenim diffe-

k 0
rencidlnich pomérd ng’{ z obou rovnic. Vylouéime-li jednou
y, jednou —‘dl;':{—, differencujice zdroven druhou z rovnic takto
vznikiych, obdrZime dvé nové rovnice tvaru
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v kterych nenf vice y obsaeno. Z nich miZeme opét podobnym

spisobem vylougiti d , a pokracujice takto zjedndme si konetné

Y
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hledanou .rovnici. Vyhovuji-li tudi? této rovmici souéinitelové
predlozené rovnice (2), jest to znamenim, Ze md jeden integrdl
13*
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cdsteény spolecné s rovnicemi (1), kteryz‘o integral snadno ob-
drzime na zakladé pravé uvedeného eliminovéni.

Jsou-li soucinitelové ax, bx stdlé veliCiny, bude miti integrdl
tvar eex | kde musi o« vyhovéti obéma rovnicim ntého stupné:

0 0
Za ok :O, Zbro* :O, (4)
k=n k—n

Spilisob, jakym si (postupné eliminujice) zjedndme jednak
rovnici pro ax a b, jednak hodnotu e, jest samoziejmy.

Tato podminujicf rovnice jest pro vétsi » tvaru velmi slozi-
tého, a¢ dosti piehledného; pro mensi =, zvlasté pro » =2,
mizeme ji vSak casto s velkym prospéchem pouZiti. Mime-li
tudiZ rovnici 2. stupné

(@, X + 0, Y)y" + (2, X+ b, )y’ + (@, X+ b, Y)y =0, (5)
bude ¢dsteény integrdl jeji y, — exx , vyhovuje-li « rovnicim
azaz—}—ala-}—ao:O.} ©)
by 4+ b+ b, = 0.
Co vysledek vylouceni veli¢iny &« z obou rovnic zjedndme
si rovnici podminujic
(@b — boa,) (@10, — by8,) — (@b — b,00)* =0 (D
Zaroven jest
’ _ by ~= bya, __ a,b, — b4,
T @by —bya, ab,—bya,

Z Sesti veli¢in a a b jest tedy pét libovolnych; Sestd urcena
jest rovnici (7), kterd jest vzhledem ke kazdé veliciné v nf ob-
sazené 2. stupné, tak Ze lze ke kazdé soustavé 5 hodnot pro
soucinitele @ a & urciti dvé hodnoty Sestého soucinitele tak, aby-
pfedloZend rovnice (5.) méla casteény integrdl y, = exx , kde
« jest urCeno rovnici (8).

Polozime-li nyni y — uexxz v rovnici (5), obdrzime

(@, X + b, Y)u 4-(a, + 20,0 X 4+, + 2b,0Y)u' =0, (9)
kterouz rovnici 1ze bezprostiedné integrovati.

Rovnici (7.) miZe byti vyhovéno téZ tim, Ze oba jeji éleny
0 sobé = 0 poloZfme; pak bude ale )

-?l: b—lz b—’ =m

G @ G
a rovnice (5) mé pak Cinitele X + mY, ktery kdyZz vyloudfme,
obdrifme linedrni rovnici se stalymi souciniteli.
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